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Séance 1 - Probabilités

- Expérience aléatoire : axpénence liée au hasard, .-..

+ Isswe : résultat possible. .i‘ ~

« Evénement : peut étre réalisé ou non. * On lance un dé & sx faces. -,
+ Probabilité : calcul de la chance qu'un évanement : .
se produise.

« On tire A pile ou face.

iwvénement certain se produit dans tous les cas. Vocabulaire

ivénement impossible ne se produit jamais.

« événements incompatibles ne peuvent
roduire an méme temps.

« événements sont contraires s | se produit
Sment 'un ou lNautre.

» On tire une bille dans

Exemples
une urne opague.

Propriétés

Fréquence

+ 0 < probabilité € 1

- Probabiité d'un événement certain - 1.

+ Probabidité d'un événement impossible - 0.

« Somme des probabilitds de deux événements contrair

Si on répéte une expénence akatoire un trés grand nombre de fois,

ia probabilité d'un événement correspond 4 la fréquence
d'apparition de cet événement.

Exempie
ce 1 000 fois un dé truqué et on note la fréquence d’apparition de chaque face.
3% Face
11% h
m1 + Probabilité d"obtenir 1 : 3 % Rouwe de Ia chance Arbre de probabilités
‘10" m2 - Probabilité d"obtenir 2 : 11 %
m3 s
4 —

- Probabiité d"obtenir & : 52 %




Exercice 1

Sur les faces d'un dé a 8 faces sont écrites les
lettres A, B, C, D, E, F, G et H. On lance ce dé et
on observe la lettre.

a. Précise les issues de cette expérience.

b. Donne deux événements qui ne sont pas
élémentaires.

c. Donne deux événements contraires.

Exercice 2

‘¥4 Une roue équilibrée de
loterie est partagée en sept
secteurs identiques sur lesquels A
sont inscrits les lettres du mot

LOTERIE. On la fait tourner, elle

s'immobilise et on observe la a

lettre obtenue.

\/

a. Vrai ou faux.
« "ll y a 7 issues possibles."

« "Obtenir une consonne est une issue
possible."

= "Obtenir une consonne est un evenement
possible."

« 3 issues permettent de réaliser I'événement
"obtenir une lettre du mot VICTOIRE".

b. Complete avec le mot qui convient.

« Obtenir une consonne et obtenir une ... sont
deux evenements contraires.

« Obtenir une lettre du mot MAMAN est un
evenement ... .

+ Obtenir une lettre du mot ETOILE est un
evenement ... .

Au DNB

Caroline souhaite s'équiper pour faire du roller.

Elle a le choix entre une paire de rollers gris a 87 € ? et une paire de rollers noirs a
99 €.

Elle doit aussi acheter un casque et hésite entre trois modeles qui cotitent respecti-
vement 45 €, 22 € et 29 €.

1. Si elle choisit son équipement (un casque et une paire de rollers) au hasard,
quelle est la probabilité pour que I'ensemble lui cotite moins de 130 €72

2. Elle s'apercoit qu'en achetant la paire de rollers noirs et le casque a 45 €, elle
bénéficie d'une réduction de 20 % sur I'ensemble.

a. Calculer le prix en euros et centimes de cet ensemble apres réduction.

b. Cela modifie-t-il la probabilité obtenue a la question 17 Justifier la ré-
ponse.



Séance 2 - Traiter des données

Exemple 1 Exemple 2 - L'effectif, c’est le nombre.
Nombre moven Les ingénieurs de |"Office national des foréts ont mesuré le diamétre « Leffectif total est le nombre total de valeurs
Nom de litres de lait de chague arbre d'une forét. Les mesures sont répertoriées ci-dessous. de la serie.
de la ferme
produits par jour
Beaussjour 42 Diamétre (encm) | 30 | 35 | 40 | 46 |50 | 65 |60 |65 |70 | 75 | 80 ) EIEJ'HFIE 1
Le Verger 75 Effectif 24 |8|9|10[12[14(15 (10| 4 | 3 Effectif total : 10 fermes.
- - Exemple 2
La Fourragere * faps Bt 2018 Effectif pour un diamétre de 50 cm : 10 arbres.
Petit pas 75 Effectif total : 91 arbres.
La Chausse Pierre b5 E I
xemples
Le Palet 58 ;
S = de données Effectlf
Fréquence — effectif d'une valeur
Le Cugnon 34 _ 4 = 7 effectif total
Bellastat 82 + Frequence < 1
- TRAITER Frequence - On peut I'exprimer en pourcentage.
Les Lisudes 52

DES DONNEES

[¥apres Breyet 2015

Exemple 2

Diamétre (encm)| 30 | 35 |40 | 45 |50 |55 |60 (65 |70 | 75 | BO [Total
Effectif 2|14 |8 |9 |10(12|14|15(10| 4 | 3 (91
Fréquence® 0.02|0,040,09)0.10(0,11 {0,13)0,15|0,16 (0,11| 0,04 10,03 | 1
Fréquence**(en%)| 2 | 4 | 9 |10 (11 (13(15(16 (11| 4 | 3 |100

** Arrondie & Munits.

Médlane

» La mediane est un nombre qui partage la série en deux séries
de méme effectif.

» Ne pas confondre avec la moyenne.

- Pour déterminer la médiane, il faut ranger les données dans |'ordre croissant.

* Arrondis au centidme.

Etendue = valeur maximale — valeur minimale

Exemple 1
25 =34=36=42=02=05=088=75=7H=8§

S —

—~— 1 —
5 valeurs médiane : 53,51 5 valeurs
52 + 55

2
Exemple 2

Moyenne Evempie 1: FEtendue=82-25=571L

Exemple 2:  Etendue = 80 — 30 = 50 cm

spmme des valeurs
effectif total

Lorsgue les valeurs ont des effectifs différents, on calcule la moyenne
pondérée qui tient compte de ces effectifs.

Moyenne =

Diamétre (encm)| 30 | 35 | 40 | 45 | 50 | =5 65 | 70 | 75 | 80
Effectif 2| a8 9 |w|[12]1a]158|10] 4|3
de 3 | de 7 |de 15|de 24| de 34 |de 46 [de 60[de 75 |de 85 |de 89

o
By

Rang

46 |214|a23|a33|a4b)abo (av4 | aB4|aBB | a1 Exempie 1
A2+ 75+ 36+ 75+55+08+ 25+ 34+ 82 +52
Movenne = =534L
médiane : 60 o 10
C'est Ia 46 valeur. Exempie 2

45 valeurs de chaque cote

x2+35x4+40xB+...+70x10+75x4+80x3

Moyenne = 2+4+8+..+10+2+3

5140
91

= 56,48 cm




Exercice 1

Ce tableau donne la répartition des salaires
mensuels des employés d'une petite entreprise.

Fréequence
(en %)

6,5 95 | 38,5 | 25,5 20

a. Calcule une valeur approchée du salaire
moyen d'un employé.

b. Dans quelle classe est situé le salaire
médian 7 Que signifie-t-il 7

Exercice 2

Luc, Samia et Rudy ont obtenu sept notes en
francais ce trimestre.

Luc 18 2 4 3 1 19 | 20
Samia | 13 b 19 | 12 1 20 7
Rudy 10 | 13 | 11 ( 10 | 12 | 13 | 12

a. Détermine pour chaque éleve :
+ sa moyenne arrondie au dixieme ;

= une note médiane ainsi que les valeurs des
premier et troisieme quartiles ;

+ 'etendue des notes.

b. Comment expliquer la grande difféerence
entre la note moyenne et la note mediane de
Luc ?

c. Samia et Rudy ont des caractéristiques en
commun. Penses-tu que ces éleves auront la
meéme appreciation sur leurs bulletins 7 Justifie.

Au DNB

Un professeur de SVT demande aux 29 éléves d'une classe de sixieme de faire germer
des graines de blé€ chez eux.
Le professeur donne un protocole expérimental a suivre :
- mettre en culture sur du coton dans une boite placée dans une piece éclai-
rée, de température entre 20 “et 25 °C;
— arroser une fois par jour;
— il est possible de couvrir les graines avec un film transparent pour éviter
I'évaporation de |'eau.
Le tableau ci-dessous donne les tailles des plantules (petites plantes) des 29 éléves a
10 jours aprés la mise en germination.

Taill 1

e R o | e | iz || as| | a8 | d0 | B0 | Bt |
cm

Effectif 1 2 2 4 2 2 3 3 1 B 2
1. Combien de plantules ont une taille qui mesure au plus 12 cm?

2. Donner I'étendue de cette série.
3. Calculer la moyenne de cette série. Arrondir au dixieme pres.
4. Déterminer la médiane de cette série et interpréter le résultat.

5. On considére qu'un éléve a bien respecté le protocole si la taille de la plantule
a 10 jours est supérieure ou égale a 14 cm.

Quel pourcentage des éleves de la classe a bien respecté€ le protocole?



Symétrie axiale
La droite (d) est 'axe de symétrie.

Conserve : MNe conserve pas : id)
- les mesures des angles, + les longueurs, ,II
« ["alignement, + les aires, ’,
« le parallélisme. + les volumes. ’['
-+
e 4*
o & & A .
n L4 ) -
. Symétrle "
. & ... de eentre O, de rapport —1,5. -
» - a
" + rapport négatif retournement . -
: = ppo gatif — i Symétrie centrale -
- - | rapport | > 1 — agrandissement -
n nfl Le point O est le centre de symétrie. B
. I, -
- A -
- - L
: ol
- TRANSFORMATIONS - :
- DU PLAN " -
- .
- -
- -
- Homothétle

... de centre O, de rapport 0,5. Déplacement

Conserve :
« les longueurs, les aires, les volumes,
« les mesures des angles,

« I"alignement,

- le parallélisme.

- rapport positif — méme direction
+ | rapport | < 1 — réduction

Translatlon

... Qui transforme le point B

en point C.
... de centre O, d"angle 45°,

dans le sens « direct » (2ens inverse
des aiguilles d'une montre).

ON=050A




Exercice 1

r Dans chagque cas, des éléves ont voulu
tracer la figure symétriqgue du bateau bleu
par rapport au point G.

Les tracés sont-ils exacts ?

Explique pourquoi.

mLa figure ci-dessgus est composée de
triangles équilatéraux.

P M M L

[n]
Quelle est I'image ...
a.De B par la rotation de
d'angle 60% et de sens indirect ?
b.De D par la rotation de
d'angle 120° et de sens indirect 7
c.De | par la rotation de
d'angle 60% dans le sens direct 7
d.De L par la rotation de
d'angle 60° dans le sens indirect ¥

centre K,
centre B,
centre B.
centre K,

e.De | par la rotation de
d'angle 120° dans le sens direct 7

centre E,

f. D | par la rotation de
d'angle 180° dans le sens indirect 7

centre |,

g.De C par la rotation de centre E,
d'angle 240° dans le sens indirect 7

h.De K par la rotation de centre |,
d'angle 240° dans le sens direct 7

Exercice 3

Exercice 2

E A partir de la figure ci-contre :

= C
* b
B D

x

B
.
[ H

(5

a.Par la translation qui transforme D en C,
quelle est ''mage dupoint B7 G 7 A7

b.Far la translation gui transforme D en G.
quelle est I''mage du point C 7

c. Place le point F tel qu'il soit I'i'mage de G
par la translation gui transforme B en D.

d.Quelle est la nature du quadnlatére

BDFG ? Justifie.



Séance 4 - Conversions

Exemple des longueurs

+10 +10 +10 +10 <10 =10

[ "N " " N C Y
km hm dam m dm cm mm

- - RN - - -
10 =10 =10 =10 10 =10

® ®

Exemples : - 45 dam=45 + 10 hm= 4,5 hm
»3m=3x 10 dm= 30 dm

\
h,,..
]

Durée

1 h =60 min
h 1 (25| 14|07 j;.(‘béﬁ_\
min | 60 | 150 | 84 | 42 | —

Exemples 2- 1h 24 min =84 min=1,4h
+37Th=3h+0,7h=23h 42 min

Préfixes Exemples

glga — milliard 1 Go = 10° octets
mega — million 1 mégapixel = 10° pixels

Kilo —+ mille 1 kg = 107 grammes
hecto — cent 1 hL =107 litres
déeca — dix 1 dam = 10 meétres

décl — dixiéme 1dB=10""hpel
centl —+ centiéme 1 cl =107 litre

milli — milliéme 1 mg= 10" gramme
micro — millioniéme 1 ps = 1077 seconde
nano — milliardieme 1 nm = 107° métre

Unites
simples

Grandeurs
prodults

r

CONVERTIR

o
Ty
Sy
[
-
-
-
-
-
]
[}
"
[ ]
[ |
"

]

"

n

.

| |

]

S

Vitesse
Camille Muffat, mé&daille d'or du 400 m nage libre G d
" aux JO 2012, en 4 min 1 s 45", randeurs
': Ordre de grandeur de sa vitesse en km/h : quotlents
v -4 x B0 Capaclté
‘2 TN N contenance
400m _100m _£000m _6km _gyonm 1L
4 min 1 min &0 min 1h volume
du cube : 1 dm?®

oA

% B0

A
+4

DES GRANDEURS

_28kg _ 2800¢g

Masse volumigque
Convertir 2,8 kg/m?® en g/L :
+1 000

Unités d’aires

+100 +100 +100 <100 +100 + 100
[ " N T o N T N TSN
km? hm? dam? m?® dm? em?® mm?
N AN AN AN AN AN A
%100 =100 =100 =100 > 100 = 100

| (=R
ldm=10cm (4 = A0 Em2

1 cm?

Exempiles : - 45 dam?®= 45 = 100 hm?= 0,45 hm?
+ 3m? =3 x 100 dm? = 300 dm?

Unités de volumes
1000 =1000 +=1000
¥ N N N N W N

+1000 +1000 =1000

hm? m?

-

dam?
M AN

4 000 4 000N 4 fOn
1000 =41000 =1000

kma

hS

1m? =10 dm = 10 dm x 10 dm = 1 000 dm?

-"j \'\-\.

x1

dm? cm?*  mm?
AN AN A
000 =41 000 =1 000

1m=10dm

TT 1110177
—_—
1m=10dm

_/m=1ndm

2Bg _ 28g

3 = =
2B kM = TTo00dm - Tame - il I~
A 4
+ 1000 'l'l..... ‘\\‘
“rasapapnnil

Exemples : - 45 dam®= 45 + 1 000 hm?*= 0,045 hm?

- 3m?*=3x1000dm?= 3 000 dm?




Exercice 1

" un télésiege fonctionne de 9 h a

16 h 45 sans s'arréeter et peut transporter
jusqu’a 1 200 skieurs par demi-heure.
Quel nombre maximal de skieurs

ce télésiege peut-il déposer chaque jour
en haut des pistes ?

Exercice 2

Voici les vitesses atteintes par les cing
mammiferes terrestres les plus rapides au
sprint.

Antilope : 88 000 m-h™' ;

Chevreuil : 27,22 m-s™ ;

Springbok : 0,026 4 km-s™" ;

Lion : 22,22 m-s™;

Guepard : 0,030 6 km-s™.

Classe ces champions dans l'ordre decroissant
de leur vitesse exprimee en km-h-".

Exercice 3

Une solution a une concentration en sel egale a

250 cg-cL™.

a. Calcule la concentration en sel de cette

solution en g-cL™".

b. Calcule la concentration en sel de cette

solution en g-L™".

Exercice 4
| Complete :
a.54m=..cm f. 6,3dm*=..m?
b.3263m=..km g.5362dm?®=..cm
c.147m2=..cm? h.0,07m?®=_..dm?
d.5,68L=...mL i. 2500cm?®*= ... L
e.504,2cL=..L jo 9. 1cL=..cm?

3



v =gy
» Le numérateur est la somme des numérateurs. k I Un dénominateur commun est obtenu en utilisant
+ Le denominateur est le dénominateur commun. la régle des fractions égales.

i+4 11

3 3

Wil
|

Exemple : %1-

Fractions avec
des dénominateurs différents

Fractions avec

- Le numérateur 2st le produit des numérateurs.
un méme dénominateur

- Le denominateur est le produit des dénominateurs.

B 7.5 _7Tx5_35
Bemple:  3X5-3.2" 6
Multipller Additlonner
y

3 % o=

[ ]

.

: OPERER SUR

: LES FRACTIONS w
: Soustralre
— -
a— [
S—— .

Diviser
Fractions avec

des dénominateurs différents

Fractions avec
un méme dénominateur

Diviser, c'est multiplier par I'inverse.

Exempie :

+ Le numeérateur est la différence des deux numerateurs. Un dénominateur commun est obtenu en utilisant
la régle des fractions égales.

+ Le denominateur est le dénominateur commun.

=
3

w4

Exemple :




Exposant positif

Proprietes
. Exemples
At=axax..xd avec a :nombre
R S n : nombre entier positif. * Produit : an x @m = qete 15% x 153 = 1543 = 157
n fois i
o g :
* Quotient: - =g ?=8H=8 i
Exemples
P * Inverse : anxa-~=1dnnc%=a-~ 4—1_'3=49 et 5—1‘2=.'5"‘T
-3 =3x3x3x3=81
“ Issance : n)™ = ggrxm 5= 2xs . 10
4 Tois Puissance : (a")"=a (37"=3 3
« 108 =10x 10 x ... x 10 = 100 000 000
'H___V___.—‘ ‘-__v__r‘

& fois 8 réros
Définltlons
Ecrlture sclentlflque
Elle permet d"évaluer un ordre de grandeur.
Elle est de la forme a x= 10",
Exposant négatif / avec da: nnmgr& dﬁ::_imal ;cetligue lza<10
- 1 1 nombre entier relatif.
an"= 1_ 1 avec a : nombre LAl
ar grax .. xa 1 : nombre entier positir. LES PUISSANCES
n fois Exemples : cA=4320=4,32x10%
+B=0071=7,1=10-"
Exemples
1 1 1
B L I— e | N e
5 IxZx..x2 64
———————
B fois Préflxes
N {]'5=L= 1 = 1 = 0.000 01 Exempies
10 10x10x..x10 100000 giga — milliard 1 Go = 10 octets
E fois méga — million 1 mégapixel = 10F pixels
kile — mille 1 kg = 10? grammes
hecto — cent 1 hL = 102 litres
déca — dix 1 dam = 10 métres
decl — dixieme 1 dB = 1072 bel
Cas particullers centi — centiéme 1cl =102 litre
milll — milliéme 1 mg = 10~ gramme
micro — millioniéme 1 ps = 10-° seconde
nane — milliardiéme 1 nm = 107 métre

11



Un nombre premier n"a que deux diviseurs distincts :
1 et lui-méme.

Définition

Par 2, 5 ou 10

LIn entier est divisible :

«par 2, s’ilsetermine par0 ;2 ;4 ;6008

Exemples: 2;3:;5:7;11;13;17;19; 23.

Crible d'Eratosthéne
Il permet de trouver les nombres premiers.

X

X

D

N

| @
D

@0

A
L
A
B

4

M
A
M
M
7
B
M
)

®
W
*
1
6|
1
&
8]
%

®
i
L
9
B
@®
L)

EEE®EEE

E@@2@6 %88«

W

X

2
A
%
J
3
BE
JE
3
L4

A
@D
@
5
&)
H,
3
@

®
8 Do D o [

M
A
X
L
5
B
)
B
%

‘o

Les nombres entourés sont premiers.

Décomposition
Un nombre entier peut se décomposer
en produit de facteurs premiers.

Exemples :

Bl =2 2w 3xT
»315=3x3xbxT

Nombres
premlers

ARITHMETIQUE

Diviseurs
et multiples

(z'est un nombre pair) ;
« par 5, s'il se termine par0 ou 5 ;
« par 10, s'il se termine par 0.

Criteres
de divisibliite

Par3ou 9

Un entier est divisible :

» par 3, si la somme de ses chiffres
est un multiple de 3 ;

» par 9, si la somme de ses chiffres
est un multiple de 9.

Par 4

Un entier est divisible par 4 si le nombre
formé par ses deux derniers chiffres
st un multiple de 4.

Divislon euclldlenne

dividende 1 9 & 5 diviseur
- 1 5 39 quotient

0O 4 &

- 4 5

reste 0 1

Fraction irréductible
C'est une fraction qu'on ne peut plus simplifier.

Exemple :

B4 2x2x3dx4_ 4

315 Zx3xG6x7 15

Vocabulaire

12

Le reste de la division euclidienne

de 51 par 3 ou par 17 est nul.
« 17 et 3 sont des diviseurs de 51.
» 51 est un multiple de 3 et 17.
+ 51 est divisible par 3 et 17.

Le dividende, le diviseur, le quotient et
le reste sont des nombres entiers.

= dividende = (diviseur x guotient) + reste
= reste < diviseur

Diviseur commun

Un diviseur commun & deux entiers divise
a la fois les deux entiers.

Exemples

\\\ 3, 7 et 21 sont des diviseurs communs & 84 et 315,
muunll “‘\



Exercice 1

[ Complete les égalités suivantes pour simplifier
chaque fraction.

30 6Xx.. 17 17 x....
48  6X ... 34 17 X

63 Tx. . _ 76 19x ... _
35 77X B 05 19 x

15 15x .. _ 01 01x... _
60 15 x B 0,3 0,1x a
99 11x.. _ 25 25%.. _
44 11 x B 25  2,5% B

Exercice 2

[ Réduis au méme dénominateur puis calcule.

7 2 5
A_6+3 E=3 5
7 2% E =
==+ -

A 6 3x
7
==+ — E=
A 6
A:— E =
_3. 11 F=li1
B=5"70 5
B_3>< 11 F=
5 X% 10
11
= — F=
" 10
B=— F=

Exercice 3

[ Ecris chaque expression sous la forme d'un
produit de facteurs.

Exercice 4

I3 2. Entoure les expressions égales & 10°,

6 3 3 6 6\3 10°
10°+10 10°x 10 (10%)

10°
a. 2’ = -7
b. Entoure les expressions égalesa 10" .
b. 5% = 10 4 s 10° 5 -
. 107 107 x 10 10° 10°x 10
c. (=3y = c. Entoure les expressions égales & 10°.
d. 1,25 = 1_0g 4 2 42 2\-4 10*
3 o 10°x10" (10%7  (107) T
e. (-1,5)° = d. Entoure les expressions égales a 1.
£ ab = 10° 107 %107 (10°)® 10" 012
10
5 = (10 Gy (o)
g. (—k)° = e. Entoure les expressions égales a 10.
h. x2 = 10°° 107 %102 (10°%) 10" 11
—5 10
107 (107 (107)® (209

13



Cone
- Une base circulaire,
- Un sommet principal.

5

Cylindre

« Deux bases circulaires identigues.
+ Une face latérale rectangulaire.

Boule

cercles

Pavé droit
- B faces rectangulaires. Pyramide
- 8 son]mets. » Une base polygonale.
« 12 gretes.

- Un sommet principal.
A

A polnte

Deux bases

REPRESENTER
DES SOLIDES
Un paveé droit est un prisme
droit particulier.
Cube . .
Prisme droit Tetraedre
« Deux bases polygonales identiques.
« Faces latérales rectangulaires. A
- 6 faces camées. h
- B sommets. E ; ;
N - 4 faces triangulaires.
- 12 arstes. - 4 sommets.

- 6 arétes.



Exercice 1

Nomme chaque solide représenté ci-dessous.

=" L A
LV
N D

Exercice 2

A
1™ partie : Calculs préliminaires
a. ABCDHGFE est un cube. O est le milieu de
[AF].
Quelle est la nature du triangle DFA 7 Justifie.

b.Sachant que AB = 6 cm, donne la valeur
approchée par excés au mm prés de DF, AF
et AD.

c. Expligue pourguoi AO = BO = GO = HO.
Quelle est la nature du solide OABGH 7

15

2 partie : Construisons !

a. Construis un patron de OABGH
puis découpe-le et colle-le pour obtenir
la pyramide.

b. Fais cing autres exemplaires de cette
pyramide.

Avec les six piéces ainsi constituées,
essaye de reformer le cube ABCDEFGH.

c. Construis un patron du
cube ABCDEFGH,

colle chacune des pyramides
sur une face du cube.
Assemble ensuite le cube en
placant les pyramides

a l'extérieur.

d. Le solide obtenu s'appelle un dodécaedre
rhombique car chacune de ses faces est un
losange (du grec « rhombos » qui veut dire
losange).

Combien a-t-il de faces 7
Quel est son volume 7

e.Construis un patron du dodécaedre
rhombique et assemble-le directement.




Séance 7 - Calcul littéral et équations

Formule
» Relation entre variables
= Lettre / abréviation

Expressions égales

- Elle dépend de la valeur de |3 lettre.
- Dans un caloul, une méme lettre
a toujours la meme valeur.

Deux expressions sont égales si,
pour toutes les valeurs de la letire,
elles sont égales.

Exemples
L pour longueur ; £ pour largeur.

Traduction
d’un programme de calcul.

Permet la généralisation.

ldentite
— A prouver.

Valeur
de I'expresslon

Comparalson
Expressions différentes

Calculs
avec lettres
et nombres

Deux expressions sont différentes si
une valeur donne des résultats différents.

EXPRESSIONS
LITTERALES

g Soalitd 5
Contre-exemple ¥ a-til des valeurs d'égalité 7

Vocabulaire

Somme : la derniére opération est + ou —.
Produit : |z derniére opération est = ou =.

Simplification

- Signe x
« Propriétés de la multiplication
» Puissances

— Résoudre I'éguation.

Transformatlons d’écrlture

Distributivité
ka+kb=kia+h

Identités remarquables :
Choix de la forme outil de factorisation

factoriser adaptée au probléme a? + 2ab + b2 = (a + b)?
e — » Kath Somme ou produit a?—2ab+ B = (a— b)?
développer a?-bI={a-bjla+h)

— +— ————
(] b i b

Aire=kxa+kxb=kx{a+D)



pssunnnnnENNNURNNNN]] l -
““I L I lllll' Equation du premier degré ‘..’
Par essai erreur ',‘ Solutions .
*b Valeurs de I'inconnue pour lesquelles :
Exemple : 2r+2=3 - I'égalité est vraie. \‘
o .
La solution est % : Equation produit nul
- R . Si un produit est nul, alors
- Equation un de ses facteurs est nul.
| " - .
- Une égalité ; deux expressions.
- . -
E tant | leuls - Difféerents -
n remontant les calcu : types .:
- d'équatlons = . ] -
: -- - Définitlons B Equation du second degre =
Exemple : Tx+1=-3 - -
‘ Rendre le second membre nul. -
-
9 2
-3 EQUATIONS .
4 L]
-3 +GT)—-4 ‘—@—/ Trouver .
les solutlons N Factorisation impossible : "
Factorisation " -
possible on ne peut pas résoudre .

Résolution experte Graphiguement

+ Trouver une valeur approchée.

« Uiliser les propriétés des expressions equivalentes, . Valider ou non. en testant la solution
. .

dans un membre ou I'autre.
« Ajouter ou soustraire le méme nombre aux deux

.2 B 2 _ Outlls
membres. i Exemple : x*-Z3x-3=0 pour résoudre un probléme
« Multiplier ou diviser les deux membres par le meéme . I
nombre non nul. l". 3
Exemple : 5x=3(1+Xx) \f [ fix) = 1'2--§r —%
Er—3s3r ¢ distributivite \ 2 ) -
= \ 5 3 » Reconnaitre si on peut modéliser
_ 21 1 /2 3 4 5 B & alggbriquement.
. hx=3+ 3x ) 4
- 3x C. 2x=3 .:) -3 ~ | - Repérer I'inconnue. La nommer par une lettre.

1 + Traduire par une égalité entre deux expressions
Les solutions semblent étre 7 et 2.

Vérifications :

faisant intervenir I'inconnue.

» Résoudre : trouver la solution matheématigue.
- Donner la solution au sens du probléme.

2x=13
2( 2002

- 27 % *2— % = 0, donc 2 est solution.

(35200

donc —% n'est pas solution.




Exercice 1

E Réduis I'expression quand c'est possible.

.2 X3x-5x2x=

o 9o

L3 X 20 + 4 X (-2x2) =
5(-4x) + 2(3x) =
« —3x% + 4x(-2x) =
. —4x? +4x - 2x =

3(—2x2) — 7(—4x) + 4(-2x?) + 5(—2x)

- 0 o 0

Exercice 2

EVoici des expressions. Quelles sont les
expressions égales ?

A=8x+3-(6x+ 2) D=(Ox+5)-2x+3
B=(9%x+5)+(-2x+3) |[E=(4x—-9) —2x + 7
C=4x-9)-(2x—-17) H=8x+3-6x -2

Exercice 3

-

Dans chaque cas, écris l'opération qui permet
de trouver la valeur de x puis donne cette valeur.

6x = 12 x+4=1 x—-2=-1 -5x=14
X = X = X = X =

X = X = X = X =

Mathieu a trouvé 1,67 comme solution de
I'équation 3 x = 5. A-t-il raison ? Pourquoi ?

Exercice 4 c. 2(2x—4)=6x — (-3 +x)

E Résous chaque équation.
a.5(x+3)=3+(2x-6)
d.dx -2+ (5x - 1) = -3(7 - x)
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Exercice 5

ﬂ Dans un sac de 250 billes rouges et noires, il y a
18 billes rouges de plus que de billes noires.
Quel est le nombre de billes de chaque couleur ?

On désigne par x le nombre de billes noires.

a. Exprime le nombre de billes rouges en fonction
de x.

b. Exprime alors le nombre total de billes en
fonction de x.

c. Ecris une équation puis résous-la.

d. Conclus en donnant le nombre de billes de
chaque couleur. Pense a vérifier ta réponse,

Au DNB

On propose le programme de calcul suivant :

¢ Choisir un nombre

Soustraire 6

Calculer le carré du résultat obtenu

On choisit le nombre -4, montrer que le résultat obtenu est 100.

On choisit comme nombre de départ 15, quel résultat obtient-on ?

Quel nombre pourrait-on choisir pour que le résultat du programme soit 144 ? Justifier la réponse

W = e

19



Séance 8 - Aires et volumes

Compléter

Découper

E E Ordres de grandeur

- Une feuille A4 de 21 cm = 29,7 cm :
Compléter le polygone par

— 6237 cm?,
une surface pour obtenir une aire L] Découper la surface E —+ environ 6 dm2.
plus simple & calculer, puis enlever ~ooen Dlu5|e_urs pa_rtles dont
cette surface dans le calcul final. I"aire est plus simple a calculer. « Un stade de foot de 90 m= 120 m :
—+ 10 800 m?2,
Exemple du triangle rectangle —+ environ 1 hm2= 1 ha.
Ajre : Lxt £ I
2 1
—_—
L Polyédre
Retrouver une figure Sumgne des}aires
de référence e ses faces.
Déplacer
/ ) Aire 1 dxmxr?
Déplacer une partie de I\__/' DETERMINER L' AIRE Solldes
la surface pour obtenir D'UNE SURFACE
. . —_—
une aire plus simple
a calculer. Flgures

planes

Hiliser la formule

Converslons

+100 +100 +100 +100 =100 <100
"N N N Y N
km2z hm2 dam2 m? dm? cm? mm2
S AN AN AN AN AN A
x 100 =100 =100 =100 =100 =100
I

re:

Exemple du triangle

Aire:BXh — I ‘IE
2 2
E

Unite légale

m2

—F

B

idm=10cm (4

Rectangle 1 om?

Aire L= & EI

Aire ; mxr?

Exemples : - 600 cm® = 6 dm®
SA0000 M =1hm*=1ha




Pave droit

Unlté légale
V=L=xtxh

m3

A‘lln.-------luu""”’ Uﬁi'téll-égale

Capaclte
Deux bases paralléles

V= aire de la base = hauteur

Ordres de grandeur de capacités

» Une bouteille de soda — 1,5 L
= Un bain — environ 140 L
« L'eau sur Terre — 1,4 = 10H L

VOLUME
Cylindre
V=mxrixh

Converslons
=1000 +1000 +1000 +1000 +1000 <1000
AN N N T T

km? hm? dam?® m? dm? cm? mm?
\"-a___,--” '\.___.—-'1' ‘\____,?‘- \5___,-?" \___/1 ‘\.___,-'1'

x 1000 =1000 =1000 =1000 =1000 =1000

1m3=10dm x 10 dm x 10 dm = 1 000 dm?

Pyramide Solldes usuels

Ve alre de Ia3hase x

Une base + un sommet principal

B aire de la base = hauteur
3

Vv

Cone

1m=10dm e B

i %/m=lt}dm

———}
1 m=10dm

wxErixh

I
=

Ordres de grandeur de volumes

+ Piscine olympique Exemples

sdldm=041m,donc 1dm? =01 mx=0,1mx01m=0,001m?
= 430 dm3 =430 x 0,001 m? = 0,43 m2

(50m= 25 mx2m) — 2 500 m?
+ Coffre de voiture — environ 250 dm?

21



Exercice 1 Exercice 2

Sachant que l'unité d'aire est le carreau, > : :
détermine I'aire des figures suivantes Un verre a cocktail de forme co.nlque
en utilisant des aires de triangles. de contenance 12,8 cL est rempli aux

| trois quarts de sa hauteur par un
mélange de jus de fruits. Quel volume de
- jus de fruits contient-il ?

Au DNB

Le chef cuisinier fournit des moules en carton pour la cuisson des cakes au citron
James est chargé d'assembler ces moules.

Le volume de pate a cuire est de
2 900 cm?.

La hauteur de pate dans les moules
ne doit pas dépasser 4 cm.

Les moules sont assimilés a des parallélépipédes rectangles.

Le schéma ci-dessous représentant un moule n'est pas a I'échelle.

L

Pate

4cm

/2 cm

Déterminer le nombre de moules que devra assembler James. Justifier.

9,6 cm

14,5 cm

Toute démarche (calcul, schéma, explication...) sera prise en compte méme si le
résultat final n'a pas été trouvé
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Séance 9 - Fonctions

Représentation graphique Tableau de valeurs Forme algébrique Forme algébrique
C'est une droite qui C’est un tableau de proportionnalite glx) =ax Cest Ia formule.
passe par |'origine du repére. de coefficient a (ici a = 3). : x— f(x)
7 Les images sont ambbchdont A a'ga
£ ro ionnelles
_ X [-4(-3|-2|-1|0|1|2)|3 apuxmcédems_ Motation : fix)=x*+ 2x*-6x-7
. _12]—9|—6 |- E ou
: i glx)|-12/-9|-6|-3| 0|3 | 6|9 Exemple fixmx?+2x2-6x-7
N - gix)=3x
A Exemple
ff . fl)=13+2x12-6x1-7
T 5] Fonctlon linéalre =1+2-6-7=-10
{

Tableau de valeurs

Cas general

X |-4|-3|-2|-1|(0|1|2| 3 [« antécédents

Représentation graphique (' fix)|-15| 2 | 5 | O |-7 [-10|-3 | 20 |« Images
C'est une droite qui ne passe LES FONCTIONS

pas par I'origine du repére. Exemple

A THix fl1y=-10
)\
4
24 B0 Représentation graphique
\ X Un nombre a une seule image.
b o]\ 1 ] Fonctlon afflne
R Exemples
N LT flx) | opdopinges
A 1.\. a - ?
¥ / AT LTSN
/ 4
‘,' X 'f al Ses
4fl 2 N\ | D 5 IR ERE
R
Tableau de valeurs / i \, 3
|  (4; +10) N W
@ ?

x |-4]-3[-2]-1foY1| 2] 3 Forme algebrique C'est une fonction. Cecl n'est pas une fonction.
hix)|18|14|10| 6 \2/-2|-6|-10 hix)=ax+b - Lantécédent se lit sur 'axe des abscisses,  On ne peut pas déterminer
@7‘ F Les images ne sont pas et_ I'lmage sur I'axe des ordonnées. I'image de 1.

h(0)= b proportionnelles Limage de 1 est -10.

= Une Image peut avoir plusieurs antécédents.
Ici, O a trois antécédents :
environ -3,2 ; -1et 2,2,

aux antécedents.

Exemple
hix)=-4x+ 2




Exercice 1

I Parmi ces fonctions, détermine :

fixr—4x -3 jixr—3x*+5
g:xr—5—2x k:x!—>14
h:x+—> 4,5x [rx—

a. celles qui sont affines :

b. celles qui sont linéaires :

[g]

celles qui sont constantes :

d. celles qui ne sont pas affines :

Exercice 2 Exercice 3
IE) on considére la fonction £ définie par : EEN Les droites (di), (ds) et (ds) sont les
X+ 2 représentations graphiques respectives de trois
Sixr— -1 fonctions affines f1, 2 et f.
| A — . :
a. Pour quelle valeur de x cette fonction n'est-elle 3 k - (.dg)
pas définie ? Justifie. ? i} | | '
i ,(dl)
1 >
b. Calcule. AL IN L L
-f-2) = - fl0) = EERV/EEEED N
A1) = - fi2) = N VAREN=«N
« l-0,5) = - fla) = — / — f T T TN T
c. Déduis-en un antécédent par f'du nombre : : 0 1 1 : 5 ™
‘ ‘ : ‘ (d)
* -2 +0:
« -1: . 2 a. Par f;, détermine les images de 1 et 6.
. *0,5 . o 4

b. Par /5, détermine les images de 1 et 4.

Exercice 4

E Complete ce tableau de données et les phrases
concernant une fonction p.

X 4 -2 12 7 -10

px) 4 -17 2 12

. —8 est I'image de 4 par la fonction p.

. Un antécédent de 4 par la fonction p est —3.
—8 a pour antécédent 15 par la fonction p.

L p(=2)=Tetp(7) =

. 12 a pour image par la fonction p.

N TR - N T -

L'image de par la fonction p est 12.



Au DNB

E L'école décide d'acheter un logiciel pour gérer
sa bibliotheque. Il y a trois tarifs :

e Tarif A: 19 euros ;
* Tarif B : 10 centimes par éleve ;
e Tarif C : 8 euros +5 centimes par éleve.

a. Compléte le tableau suivant.

100 200 300

|
|
19 €
30 €

18 €

b. Si x représente le nombre d'éleves, entoure la
fonction qui correspond au tarif C.

x— 8 + 5x x+—8 + 0,05x x+— 0,05 + 8x

c. Quelle est la nature de cette fonction ?

.................................................................................
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d. Sur le graphique ci-dessous, on a représenté le
tarif B. Sur ce méme graphique, représente les
tarifs A et C.

32A Tarif

30
28
26
24
22
20
18
16
14
12
10

w

en euro

.
"

oONA YD

Nombre f‘I“E*!e\Lqu

b}

5 o . 5
E

S RS ARINORIENIO RSSO

e. Par lecture graphique, a partir de combien
d’éleves le tarif A est-il plus intéressant que le tarif
C ? (On fera apparaitre sur le graphique les tracés
nécessaires a la lecture.)

f. Dans I'école, il y a 209 éleves. Quel est le tarif le
plus intéressant pour I'école ?

.................................................................................



Séance 10 - Programmer avec Scratch ©

Lutin Mouvement Apparence
Par défaut, le chat.
Choix du costume. jouer le son micou

B L) m jouer du tambour m pendant temps

Scéne
Choix de I'arfigre-plan.

Stylo

choisir la couleur pour le stylo

Les actlons

Pour
du lutin

démarrer

Poser
une gquestlon

PROGRAMMER
Repére AVEC SCRATCH® Capteurs

J,.-Jl- [0 18a)

réinitialiser le chronomitre

(—240 ; 0] [0;0) (2400}

X

Différents
types de blocs

(0:-130) Effectuer

un calcul

Inltler
un script

Personnallser
les blocs

Effectuer
des boucles

( Controle

repeter jusqu'a
o

attendre jusqu'a

= Les blocs ovales représentent des expressions
qui peuvent prendre plusieurs valeurs.

- Les blocs pointus prennent la valeur vrai ou faux
et peuvent &tre utilisés dans les tests.

= Les blocs aimantés représentent des instructions.

En les accrochant les uns aux gutres, on construit

un script.

Ajouter blocs

Evénements

quand cligué

racing de o




Exercice 1

[T Ecris un algorithme qui dessine
un rectangle de longueur 10 cm et de

largeur 5 cm.

Au DNB 1

La figure ci-apres est la copie d’écran d'un programme réalisé avec le logiciel

« Scratch ».

1. Montrer que si on choisit 2
comme nombre de départ,
alors le programme renvoie
-5

. Que renvoie le programme
si on choisit au départ :

a. le nombre 5?
b. le nombre —4?

. Déterminer les nombres
qu’il faut choisir au départ
pour que le programme
renvoie 0.

quand est diqué

montrer
aller a x: @ y: @
demander[SEERIMEELECE et attendre

mettre x a réponse

mettre y a

dire pendant@) secondes

x

dire ' x pendanle secondes

[y On obtient pendanta secondes

Au DNB 2

On considére le programme de calcul ci-contre dans lequel x, Etape 1, Etape 2 et

Résultat sont quatre variables.

1. a. Julie a fait fonctionner ce programme en choisissant le nombre 5. Vérifier que ce qui

est dit a la fin est « J'obtiens finalement 20 ».

b. Que dit le programme si Julie le fait fonctionner en

choisissant au départ le nombre 7 ?

2. Julie fait fonctionner le programme, et ce qui est dita la

fin est : « J'obtiens finalement 8 ». Quel nombre Julie
elle choisi au départ ?

3. Si I'on appelle x le nombre choisi au départ, écrire en
fonction de x I'expression obtenue a la fin du programme,

puis réduire cette expression autant que possible.

4. Maxime utilise le programme de calcul ci-dessous :
* Choisir un nombre.

* Lui ajouter 2,

« Multiplier le résultat par S.

Créer une variable
» C2D
» CZD
» D
O
quand est cliqué

demander et attendre

mettre x

& réponse

dire pendant © secondes
s 0"
dire pendant e secondes

& Etapel + m

dire pendant € secondes

Etape2 / O

a-t-

mettre Etape

mettre Etape 2

mettre Résultat FY

dire regroupe EECIITITEISNN Résultat

Peut-on choisir un nombre pour lequel le résultat obtenu par Maxime est le méme que celui obtenu par Julie ?
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Ce qu'il dit
.| ALORS
ABC est rectangleen B. —+* BA? + BC? = AC?

Dans un triangle rectangle, le camré de I'hypoténuse
est égal a la somme des carrés
des cotés de I'angle droit.

A quoi il sert
A calculer une longueur dans un triangle rectangle. Le théoréme
A 13
c
B
?
B UTILISER
LE THEOREME
DE PYTHAGORE

Quelgues carrés parfaits
1°=1 22=4 F=0 4 =18
57=25 67°=36 72 =49 8% =64 Carrés

narfalts
2 =81 104 = 100 112=121 122 =144 :

Triangle de Pythagore

5

Longueurs : 3 ; 4 ; 5.

La réclproque

Ce qu'elle dit
1| ALORS
EFf+EG'=FG? —* EFG est un triangle rectangle en E.

Si, dans un triangle, le carré du plus grand coté est égal
a la somme des carrés des deux autres coteés, alors
ce triangle est rectangle. Le plus grand coté est I'hypoténuse.

A quoi elle sert
A déterminer si un triangle est rectangle.

F
[+

Vocabhulalre

Dans un triangle rectangle :
plus grand coté = hypoténuse.

Exemple
Dans le triangle ABC rectangle en B, I'hypoténuse est [AC].
[BA] et [EC] sont les cHtés de I'angle droit.

B




Coefficient k Longueurs proportionnelles Ce qu'elle dit

Coefficient d"agrandissement ou — 5l ALORS
de réduction entre les deux triangles Cotes de AMN AN | AM | MN P Les boints M. A B. et N A C. sont Les droites (BC) et (MN)
— % S poi A, B, etN, A, C,son s droites
M e A
-AC=ANxk ggt:ggorrespnndants AC | AB | BC 4— alignés dans le méme ordre et ’ sont parallgles.
- AB=AM x k AB AC
-BC=MN=xk — ==

&
Ce qu'il dit -
sl ALORS A quoi il sert
Les points M, A, B, et N, A, C, Les triangles AMN et ABC A calculer une longueur. (MN) /7 (BC)
sont alignés et (MN) // (BC). sont proportionnels. PN
AN
M c

Le théoreame

La réclprogue A quoi elle sert

B A déterminer si deux droites
sont paralléles.
Egalité de quotients
Trois fagons de calculer le coefficient : / UTI!_'ISEF c rticuli
g Ac A8 p_BC LE THEOREME as particufiers
" AN T AM T MN DE THALES —--.. A7 ME(AB);NE (AC) ; (MN) // (BC)
On a donc les égalités /‘\
AC _AB _BC AN _AM _MN Trlangles semblables
AN AM MN

Cas général Exemple

Les triangles ABC et DEF
sont proportionnels.

Deux triangles sont en agrandissement ou
en réduction I'un de I'autre si :

- les cotés correspondants sont c b
proportionnels, A
ou
- les angles sont égaux deux & deux. B
E

29
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Au DNB 1

La figure ci-contre n'est pas en vraie grandeur. On
donne les informations suivantes :

— Le triangle ADE a pour dimensions :
AD=7cm, AE =42 cm et DE = 5,6 cm.

— F est le point de [AD] tel que AF =2,5 cm.

— Best le point de [AD) et Cest le point de [AE)
tels que: AB=AC=9cm.

— La droite (FG) est paralléle a la droite (DE).

1. Réaliser une figure en vraie grandeur.

2. Prouver que ADE est un triangle rectangle en
E.

3. Calculer la longueur FG.

B

Au DNB 2

En se retournant lors d'une marche arriére, le conducteur d’'une camionnette voit le sol
a 6 métres derriére son camion.

Sur le schéma, la zone grisée correspond a ce que le conducteur ne voit pas lorsqu’il
regarde en arriere.

Données :
(AE) /7 (BD)
AE=150m
BD=1,10m
EC=6m

1. Calculer DC.
2. En déduire que ED = 1,60 m.

3. Une fillette mesure 1,10 m. Elle passe a 1,40 m derriére la camionnette. Le
conducteur peut-il la voir ? Expliquer.

Au DNB 3

Le viaduc de Millau est un pont franchissant la vallée du Tam, dans le département de I'Aveyron, en France. Il
est constitué de 7 pyldnes verticaux équipés chacun de 22 cibles appelés haubans. Le schéma ci-dessous,
qui n'est pas a I'échelle, représente un pyléne et deux de ses haubans.

On dispose des informations suivantes : AB=89m ;AC=76m;AD=154 m ;FD=12metEC=5m.

Pyline

A F D

1. Calculer la longueur du hauban [CD]. Arrondir au métre prés.
2. Les haubans [CD] et [EF] sont-ils paralléles ?
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